

## Easter Sunday 3 (2024) Luke 24:36b-48; 1 John 3:1-7; Acts 3:12-19

让我们先看看今日福音经课的背景：

{24:1 七日的第一日，黎明的时候，那些妇女带着所预备的香料来到坟墓那里，2 发现石头已经从坟墓滚开了……13 同一天，门徒中有两个人往一个村子去；这村子名叫以马忤斯，离耶路撒冷约有二十五里……33 于是他们立刻起身，回耶路撒冷去，看见十一个使徒和与他们正在一起的人聚集在一处，34 说：「主果然复活了，已经显现给西门看了。」35 于是，两个人把路上所遇到，和耶稣擘饼的时候怎么被他们认出来的事，都述说了一遍。36 正说这些话的时候，耶稣亲自站在他们当中，}

凡是去以色列朝圣的人，都一定会去遥对着现今耶路撒冷圣城及金顶清真寺的橄榄山，在橄榄山的主哭耶京堂，圣坛上的窗口，可以看到圣城现今的景致，使人联想起主耶稣昔日为圣城即将面对沦陷而流下的眼泪与哀恸。在主哭耶京堂的外面，就是犹太人的墓地。在这个墓地上的方向，同样是正对着圣城及昔日圣殿的位置。墓地内埋葬的先人，他们的遗体或者骸骨的方向，头也是向着圣城及圣殿的位置，仿佛躺在地上，也心系圣城，盼望在末后的日子，可以看见圣城及圣殿的复兴。这个是犹太人的心愿及传统。他们坚信上帝昔日藉以西结先知的应许，必然会临到。所以墓地及灵柩的摆放方向，有这样特别的设计及安排。

在旧约时代，上帝带着以西结先知去看犹太人的骸骨，上帝对着骸骨，曾经应许说：「看哪，我必使气息进入你们里面，你们就要活过来。我要给你们加上筋，长出肉，又给你们包上皮，使气息进入你们里面，你们就要活过来；你们就知道我是耶和华。……我的子民哪，我打开你们的坟墓，把你们带出坟墓时，你们就知道我是耶和华。我必将我的灵放在你们里面，你们就要活过来。……」（参阅：以西结书 37:1-14 有详细的记载）当然，这个讯息使用了异象及比喻，去响应旧约时代犹太人的需要及当时他们所面对的困苦境况；但是上帝也藉此讲出了将来末日，人在上帝的大能下会复活过来。

在这个传统影响之下，今日，在圣堂内举行的安息礼，离世者的灵柩，按标准，是脚部向圣坛。于是，离世者就好像躺卧着，但头部仍然望向圣坛，望向十字架，仰望着上帝，等待将来的复活。安息礼，是遗体最后一刻，与其他亲友、信众，一起敬拜上帝。

最近，我们有两位弟兄已经先后主怀安息，作为主的门徒，我们深信，他们会得着从主而来的复活生命，因为这是上主亲自所应许的。

无论是犹太人，或者基督徒，都仰望等待将来复活的日子。这份信心及基础，在主耶稣基督复活的事实上，得以巩固。当我们看路加福音的记载，复活的主耶稣在前往以马忤斯路上显现，待那两位与祂在以马忤斯相遇的门徒回到耶路撒冷报告经历之后，主突然出现在众门徒当中，把手脚给他们看，又要了一片烤鱼，在他们面前吃了。主耶稣这些举动，会使你有甚么联想呢？耶稣的复活，使门徒以至我们，需要思想基督的受难，以及复活的奥秘。

因为耶稣的复活，是有血有肉的复活，不是鬼，也不是魂，而是真实的存在。当我读到这段经文的记载，我会想起〈使徒信经〉最后一句：「我信身体复活，我信永生」；与及〈尼吉亚信经〉最后一句：「我们盼望死人的复活，并来世的永生」。我们信死人的复活，身体复活，是来自耶稣基督复活的形态。自犹太人传统，到耶稣基督的复活，都告诉我们，上帝藉以西结先知所宣告及应许的话，没有落空，并且藉耶稣基督展示祂所应许的复活，是怎么样的一回事。

过去我经常都收到有弟兄姊妹询问，复活后需不需要饮食？因为主耶稣有饮有食。又会问，既然复活的耶稣手脚仍然有钉痕，那么我身体上的痣呀、疤痕呀，是不是仍然会存在？我不想有喎。另一个会问的问题就是，门徒认得出耶稣基督，那么，复活的身体是不是永恒不变？但我不想永远都是这副样子喎。又有人问，火化会唔会影响复活的，都火化咗，怎样有骸骨来复活？可能我们对复活后的生命，有很多好奇及疑惑，不单单是刚刚提到的几条问题。但是，我们只可以知道的，其实很少，因为复活本身是上帝大能的彰显，是生命的奥秘。除了圣经记载主耶稣复活后所做的事，其他事情，我们无从得知。所以，我是答不对弟兄姊妹的疑问的。不过，我知道，我们要以信心信任上帝，祂会把最好、最适切的复活生命，赐给属祂的人。复活的耶稣已经为我们证明一切，我们只要凭信倚靠就可以了。

复活的耶稣最重要的，是使门徒认出耶稣，以及重新思考耶稣受难与复活的意义。如果你细心留意初期教会，特别是使徒所宣扬有关耶稣基督的内容，你会发现，他们首先记述耶稣基督被谋害、被弃绝、被杀，然后上帝使基督三天后从死里复活，显现给众多的人看见。门徒都是整个过程的见证人。耶稣的复活，把世上的奸计击碎，权谋杀害最终不得逞；耶稣的复活，显明祂的身份，祂就是掌管永恒生命的上帝。因祂的复活，以及祂显明的怜悯及慈爱，门徒从此刚强壮胆地叫人悔改信主、宣扬使罪得赦的道。今日使徒行传及路加福音的记载，就是初期教会的福音讯息。在这里，当时并没有以犹太人传统的献祭代赎的观念，来解释耶稣基督的受难与复活，献祭代赎的观念，是后期再加入去用来解释的。

我们又看到，门徒看见复活的主之后，他们生命不再一样，他们经历生命的转变，勇敢传扬上帝的道。路加福音 24:50-53 写着，当复活主升天后，门徒「带着极大的喜乐回耶路撒冷去，常在圣殿里称颂上帝。」这句话让我们知道，门徒的勇敢，他们原本恐惧畏缩，但因见过复活主而生发出信心让他们喜乐，够胆公开地在耶路撒冷聚集，在圣殿传扬主耶稣的福音，称颂上帝。这是他们的转变。大家要记得，当时仍然是捉拿基督徒的时代。我们今日要思想，复活的主对你又带来了怎么样的转变？你会勇敢地向人传讲这份转变吗？你会更积极地追求更深地认识主耶稣基督吗？我们已经有复活的主，祂是我们转变的力量，我们还蹉跎甚么呢？